

ZORI ZORII

Cotidian de opinie și informație al Văii Jiului

ANUL II, NR. 493

MIERCURI, 6 NOIEMBRIE 1991

4 PAGINI — 5 LEI

La „CARNE“ se vînd conserve

Totul s-a petrecut marți, cînd la magazinul 30 din Vulcan, aparținînd Societății comerciale „Decebal“ din Petroșani, cum se cheamă Abatorul, nu se găsea decât carne de vită, calitatea a doua. Drept pentru care nu era nici un cumpărător. Ceva mai încolo, însă, este unitatea 111 — Alimentara, deschisă de mai mult de două luni, unde erau și carne, și ouă, și alte cele. Diferența era izbitoră: dacă la magazinul abatorului sutfu vîntul, aici era belșug. De ce? Mi-a răspuns gestionarul Pardos Petre: „Cumpărăm porci, acum de la Valea lui Mihai (Bihor), cu 60 lei/kg, viu, li tăiem și facem chiar și preparate pe care le putem vinde în vînzare“. În acest magazin al SC „Straja“ se practică prețuri mai scăzute decît la altele, adăosul comercial fiind mic, de 6,38. Salamul, numit din cine știe ce motive „Valea Jiului“, este 217 lei/kg, pe cînd la celelalte alimentare același produs costă 230. Asta înseamnă că am pă-

truns, nu prea mult, în teritoriul economic de piață. Se gîndește economic, nu doar abstract, ci concret, ce și cum vindem.

Oamenii caută, se informează reciproc, ca altădată, dacă „s-a băgat“ pe undeva carne. În ziua cu pricina nu s-a băgat nici în Lupeni — pe unde am remarcat apatia și sărăcia din unitățile 22, gestionar Lucaci Tiberiu — SC „Diamant“; cel aparținînd SC „ASTRA“, de lângă alimentara 7, era închis la ora 12,30; nr. 19, al aceleiași SC „ASTRA“, unde se afla doar Richard Ion, om bătrîn, de 71 ani; magazinul 25, gestionat de Stepan Ion, al SC „Decebal“ —, nici în Uricani (magazinul 31 al SC „Decebal“ a „primit“ și o amendă de 2000 lei, aplicată de dl. dr. Gh. Cristea, șeful Poliției sanitar-veterinare din vestul Văii Jiului, pentru dezordine și lipsa igienei); în unitatea 30 a aceleiași Societăți comerciale din Petroșani erau doar zece kg carne de vită și „din trei

camere frigorifice, funcționează numai una“, ne spunea gestionarul Chisner Gheorghie).

Probabil că societățile comerciale au profituri de învidiat dacă își permit nu doar să plătească salarii unor oameni care stau degeaba (nu-i vina lor că n-au ce să ofere cumpărătorilor), dar să și negligeze aprovizionarea populației, aspect care produce nemulțumiri, întrucît se constată aceleași mentalități, ce se credeau revoluționale, doar prețurile s-au liberalizat vertiginos.

Deși la unitatea 31 din Uricani se vede de la o poștă că scrie CARNE, înăuntru nu sînt decît conserve. Cu cîțiva ani în urmă ne amintim că la cofetării se vindea spanac... În alte cîteva locuri, prin Lupeni, doar, mai era și mușchiuleț, congelat, la ademenitorul preț de 454 lei/kg. Cine și cît o fi cumpărînd, nu mai Dumnezeu știe.

Tiberiu SPĂTARU

PREA MULTĂ TOLERANȚĂ STRICĂ

Nu-mi venea să cred că scriitorul-reporter sau reporterul-scriitor, cel care colindase, pe vremea oșlosului, lumea în lung și lat, a observat că sîntem intoleranți. Ca am fost așa ori că am ajuns la intoleranță în mai puțin de doi ani, n-a făcut nici o precizare. În aceste vremuri, patimile, refutate atîția și atîția ani, se defulează într-o beție verbală deloc întimplătoare. Deoarece dl. Ion Grigorescu, pentru că despre dînsul este vorba, spunea că sîntem, ca nație, intoleranți, eu zic că am fost și mai sîntem mult prea toleranți.

De un an și zece luni țara noastră a ajuns un paradis al bișnițarilor care au inundat, pînă la saturație, piețele țării-lor vecine cu tot ce s-a putut cumpăra sau fura din întreprinderi. Unii, nu puțini, s-au pri-copsit. Și am fost atît de toleranți atîta vreme, astfel încît acum nimeni nu-i mai atinge nici cu o floare întrucît sînt negustori serioși într-o țară ce se opinteste către economia de piață.

Tot făcînd turism, o mulțime de oameni obosiți au ajuns să scurteze săptămîna de lucru și-asa scurtată de european-americanul week-end. Ex-premierul Roman vorbea despre pericolul colapsului în economie. Cu toate neologismele care ne gîlîlă în mod plăcut auzul, toleranța noastră proverbială și-a urmat cursul. Am ajuns în prag de iarnă să vedem că

abia acum se seamănă grîul, iar porumbul e pe timp. Dar noi sîntem toleranți cu cei care aveau tot timpul să aplice Legea Fondului funciar, cu semănturile și tractoriștii lor, raspunzător direct de faptul că plînea țării — grîul — n-a fost culesă, iar cea următoare n-a fost pusă în pămînt.

Toleranța a fost și este sus, în Parlament. În numele ei a întîrziat raportul asupra evenimentelor, cum le zicem acum cu un eufemism, din județele Covasna și Harghita, petrecute în martie 1990. Dezbaterile acestui raport s-a aminat, tot în spirit de toleranță, sperîndu-se într-o conviețuire pașnică, fără însușiri, așa cum am trăit laolaltă cu minoritățile germană, sîrbă, turcă etc. Și despre alte evenimente, cele din 13—15 iunie 1990, am avut parte tot de două rapoarte. Deoarece nu s-a spus adevărul, s-a petrecut a patra excursie a minereilor la București.

Democrația nu are o singură dimensiune, libertatea individului, ci încă trei, și anume muncă, ordine și disciplină, fapt prea bine știut de întreprinzătorii particulari. În această situație n-ar mai fi atîta vreme pentru discuții teoretice despre toleranță, ci și-ar vedea fiecare îns de treaba lui, fără emoții într-un viitor mai apropiat sau de lungă durată. Prea multă toleranță nu e bună, oricît este de bine ticluită și pă-rînd fără culoare de partid.

Tiberiu SPĂTARU

MAXIMA ZILEI

Cel ce se transformă în vierme nu se poate plînge după aceea că e călcat în picioare.

KANT



Un fapt real, petrecut sîmbătă, 2 noiembrie, în plin centrul orașului Petroșani, ne adaugă o nouă doză de nesiguranță în suflete. Deși era în jurul orei 19 și orașul era plin de tineri, și nu numai, ieșiți la plimbare, cei puși pe rele nu s-au sfiit să-și arate nasul prin orașul nostru.

Pe trecerea de pietoni, din fața Teatrului de Stat, un pașnic pieton a fost agresat de vreo cinci tineri. Cu toate că nici agresatul nu depășise prima tîmpare și cu toată statura lui atletică, a fost rapid pus la pămînt de atacatori. A durat vreo trei

LUPII

minute pînă niște tineri au venit să-l scape din „ghearele lupilor“. Într-o baltă de singe, plin de vinătăi, cu hainele rupte, bărbatul s-a ridicat cu greu de jos. A spus că i s-a furat buletinul de identitate și 50 lei. Numai pentru 50 lei, acești neoaameni, au ajuns să bată un om în așa hal? Oare acești „lupi ai orașului“ nu se tem de pedeapsă, nu se gîndesc că și ei ar putea fi odăi în locul victimei?

Pacat că tinerii cu picioare atît de iuți (pentru că imediat au disparut pe strada Horea) nu-și cheltuiesc energia și pentru lucruri bune. Or fi văzut așa ceva în vreun video și se cred deja în... „Vest“ul salbatic.

Nana CARANIL

În pagina a 3-a

Sport

LA RĂSCRUCI DE VÎNTURI



Și fără bani, și fără vise

Cu toate că luna decembrie este luna cadourilor, românii primesc multe cadouri și în timpul anului. Și nu de la oricine, ci de la însăși Televiziunea Română, zi de cea liberă. De fapt, această instituție se joacă cu noi de-a „uite filmul, nu e filmul“.

Speram că „Familia Guldenburg“ să fie un caz izolat de serial neterminat, dar acestui caz i s-a adăugat și filmul plin de

suspans „Fantoma“. Sfinșit, fără să fișit. Nu ne-a dat macar speranțe. Un film de-a dreptul iubit este însă „Destinul familiei Howard“, care nu poate fi dat pînă la cel de-al 72-lea episod, din lipsă de fonduri? Mai cîștit ar fi fost să nu-l fi dat deloc și să ni-l fi lăsat pe noi, bieți mîncători de vise, fără plăcerea de vînzare seara.

Să fim însă optimiști și să sperăm că se vor găsi fonduri! Sau mai bine să propunem minorilor să cumpere restul filmului. Ar fi cea mai bună soluție.

Nana CARANIL

CINE-ȘI FACE VARA CAR

NU RĂMINE IARNA DE CĂRUȚĂ...

De zile bune, temperaturile înregistrate de stația meteo coboară sub zero grade. În special noaptea și dimineața. Mai cade și cite-un fulg de nea. Ce mai, afară e frig. Dar în case ?

La Petrița, agentul termic este asigurat de 11 centrale termice. Toate sînt în funcțiune, dar frigul care a venit cam prea repede anul acesta i-a prins pe unii nu tocmai bine pregătiți. Încă mai sînt lucrări de efectuat. Unele vor fi terminate în această toamnă. Altele... la anul. Faptul că de ani buni nu s-au mai făcut reparații serioase în acest sector — și asta e valabil nu numai în cazul Petriței — îngreunează mult situația. Iar răbdarea oamenilor are și ea limite.

Prima „haltă” pe care am făcut-o în raidul întreprins pe firul termoficării din Petrița a fost centrala termică nr. 7. Aici, toată vara s-a lucrat sub coordonarea responsabilului Asociației de locatari cu același număr, dl. Vasile Costache. Pe principiul că ce-și face omul cu mina lui e bun făcut. Fapt demonstrat. S-au înlocuit 1400 metri liniari de țevă, atât pentru încălzire cit și pentru apă caldă. S-au înlocuit geamurile sparte, s-a vopsit, s-a văruiat, s-a făcut o baie pentru personalul care deservește centrala. Din data de 14 noiembrie, 16 din totalul de 20 de cazane funcționează, cu o temperatură pe turul instalației de 60 grade C. Cînd vor intra în funcțiune și celelalte patru cazane se va putea da căldură 24 din 24 și apă caldă, conform unei planificări. Cărbunele, adus zilnic de la depozitul din Petroșani este, în general, de bună calitate. Așadar, cine muncește vara, are căldură iarna.

Și la centrala termică nr. 10 s-au făcut lucrări de igienizare, vopsiri și reparații la pompe, s-au bobinat motoare. Din data de 24 noiembrie, 8 cazane aflate în funcțiune asigură încălzirea celor 11 blocuri arondate. Personalul de descriere se plîngea că niste copii au spart 7 geamuri la centrală și că poliția încă „n-a mișcat”. 7 cazane erau în funcțiune pentru încălzire și patru pentru apă caldă la centrala nr. 9. Dintr-un total de 16. Schimburile de lucru toamnal au fost completate cu personal sezonier, eadruia un sef de tură îl făcea instruirea. Despre cărbune, același sef de schimb afirmă că, desi o zi e bun și două nu prea, se stă mai bine decît în anii din urmă.

În cartierul 8 Martie situația, altă în ceea ce privește încălzirea cit și canalizarea e lălmăie. De exemplu, blocurile 55-58 nu au „văzut” căldură de șapte ani. Un număr de alte 18 blocuri

— de 9 ani. Subsolvările sînt inundate. La repetatele apeluri făcute de președintele asociațiilor de locatari 3A și 3B, dl. Someșan, Regia apă-canal Petroșani, nu a răspuns decît cu promisiuni. Cel puțin la rețelele de încălzire se lucrează. Intrucît acestea aveau același traseu subteran cu rețeaua de canalizare și zăceau în apă și mizerie, s-a hotărît scoaterea lor la suprafață. Din luna august pînă în prezent s-au săpat peste 1100 mc de pămînt. S-au scos țevile vechi și s-au întins, pe traseul exterior aproximativ doi kilometri de țevă, pe patru coloane. E ceva, dar nu suficient. Dl. Someșan afirmă că dacă ar fi avut sprijin în bani și materiale, lucrarea putea fi terminată la ora actuală. Din partea RAGCL-ului numai domnul inginer Amza a mai dat o mină de ajutor. Vor fi probleme cu izolarea conductelor, intrucît vata minerală și cartonul gudronat necesare nu s-au procurat încă. Cît privește centrala termică nr. 3, care deservește întreg cartierul, nu funcționează. Cinci cazane prezintă defecțiuni ireparabile. S-a cerut înlocuirea lor. Desi la depozitul RAGCL Petroșani există 11 cazane nefolosite care se degradează sub cerul liber, transferarea lor nu a fost rezolvată. Extinderea centralei cu încă 12 cazane e o necesitate intrucît pe timp de iarnă nu se poate asigura și apa caldă. Proiectul există, dar nu sînt fonduri. Primăria orașului are viziunea goală. Dl. Someșan a pus pe tapet și problema reparării teraselor. Toată vara nu s-a făcut nimic în acest sens. RAGCL-ul motivînd prin lipsa materialelor. Sînt apartamente în care se prelinge apa. Oamenii își pierd răbdarea. Vor faote, că de promisiuni s-au săturat. Un locatar al cartierului Nicolae Ursu a amenințat chiar că, decît pînă la 1 noiembrie nu va avea căldură, va tăia conducta și nu va plăti decît apa rece și gunoiera. Dar lucrările nu vor putea fi terminate pînă la 1 decembrie și asta în funcție și de asigurarea cu materialele necesare. Alții atunci va intra în funcțiune și centrala nr. 3.

Și uite-asa merge treaba, ca în banonul cu iadul, cînd păcătosul fiind întrebă în ce secție preferă să fie fiert — socialistă sau capitalistă — a ales-o pe prima. De ce ? Pentru că acolo, cînd sînt lemne, nu-s chibrituri, cînd e smoală, dracul de serviciu e în libere s.a.m.d. și nu mai apucă să-l fiarbă. Lung e drumul tranziției.

Paul NICULESCU



Hai să bem un pahărel, să ne fesenim nițel

Căldura a scos oamenii în fața blocurilor. E vorba — să ne înțelegem bine — de căldura de afară, nu de cea din apartamente. Asta îmi ușurează intrucîtva misiia. Primul grup pe care „il ochesc” este al citorva femei de lângă blocul B1 de pe Aleea Viitorului. Pun întrebarea „cum a fost căldura în apartamente în zilele astea friguroase?”.

cheamă Toașo Ludovic, spune cea care pare mai în vîrstă. Stăm la 27. La noi, la parter, țevile-s călduțe. „Și la mine, la 26, fierul e cald”, completează o alta, pe nume Gozman. În schimb, d-na Mavrighi Rodica de la apartamentul 35, e categorică: „La etaju’ trei n-avem căldură deloc. Doi elemente se încălzesc. Ața. Deși s-a aerisit! Scrieți pentru

LUPENI

Răspunsurile nu întirzie să apară. Ană Pop, de la apartamentul 13: „E frig. S-au făcut probe într-o săptămîină, a dat drumul la calorifere, dar erau doar puțin amorțite. Ș-acuma is reci ca gheața. De-aiia am ieșit afară, că-i mai cald”. Viorica Ciurar, apartamentul 3: „Caloriferele-s reci. Nici apă caldă n-avem”. Fabian Imbre, ap. 22: „Absolut frig. La etaju’ trei nici ape calde nu avut de niciodată”. Asimionesci Elena, ap. 18: „Frig Peste tot e apă caldă. La noi, nimic. Căldură nu, apă caldă nu!”. Lîngă blocul 12 de pe Aleea Castanilor, îl întreb același lucru pe Peter Francisc, care locuiește la apartamentul 20, pe scara a doua. „A început să dea căldură. Caloriferele sînt călduțe”. „A fost și apă caldă, adaugă soția dumnealui. Dacă sîntem mulțumiți? Așa și așa”.

Pe banca din fața blocului 7 de pe Aleea Narciselor tăifăsuiesc citeva femei. Mă apropiu și le zic care-l problema, ce ma interesează. „Pe soțul meu îl

ziar? Cred că cu scrisu’ rămînem. Eu zic că n-o să avem căldură iarna asta”.

Pe bulevardul Tudor Vladimirescu, mai exact lîngă blocul D3, intru în vorbă cu dl. Gălan Nicolae. E pensionar și stă la etajul al doilea, apartamentul 15. „Căldura? Slăbuț, slăbuț. Anul trecut a fost ceva. Anul ăsta, cam deloc. Caloriferele-s, cum se zice olteneste, călii. Anu’ trecut mai puteam deschide geamul cîteodată. Aveam și 21 și 22 de grade. Că am termometru lîngă pat. Acum sînt... (dă fuga în casă și revine) 12,5 grade”. Asta era la ora 14.

Persoanele cu care am discutat au fost, în mare parte, de sex feminin. Bărbații erau ori la șut, ori la una mică. La CAP sau la circumiile particulare. Acolo, deși caloriferele erau la fel de reci ca acasă, atmosfera în care oamenii se întrețineau era caldă, tovărășească. Și asta pentru că „aerisirea” se făcea — vorba cîntecului — cu „hai să bem un pahărel, să ne fesenim nițel”.

Gheorghe OLTEANU

O sugestie ce merită atenție

Este cunoscut faptul, că de o bună bucată de timp, cetățenii Van Jiului se confruntă cu o acută criză de butelii. Săptămîni de-a rîndul, bieții oameni, pe lîngă alte atîtea griji și necazuri cotidiene, sînt nevoiți să aștepte, mai mult sau mai puțin răbdători, rîndul la schimbarea buteliilor. Dar în aceste săptămîni, zi de zi trebuie să facă drumul pînă la centrul de preschimbare, în speranța că doar, doar vor intra în posesia mult rîvnitei butelii pline.

Deci, pierdere de timp, nervi și nenumărate drumuri.

Un cetățean, sîntul, probabil, de atîtea drumuri, ne propune tuturor o sugestie, care poate elimina aceste drumuri inutile. Sugestia ce poate fi o soluție pentru nervii noștri. El sugerează ca

atunci cînd omul predă butelia la centrul de preschimbare sau se înscrie la punctele volante de preschimbare, pe bonul respectiv, cel ce face înscrierea să treacă ziua aproximativ cînd omul poate merge să-și ridice butelia plină. Sugestia se bazează pe ideea că cei de la aceste centre, datorită experienței lor, pot aproxima cît mai aproape de realitate, ziua cînd se poate oferi omului butelia încăleată. Sigur, este o soluție de eliminare a drumurilor inutile și de protecție nervoasă, care tot e ceva, deși cu toții am vrea, din partea celor în drept o soluție care să ne scutească de aceste necazuri, dar se pare că oricîte eforturi s-ar face, acest lucru este deocamdată imposibil. Ce să facem ? (G.C.)

Pe urmele „glorioaselor” tradiții

„Glorioasa” tradiție de a transmite pe postul național de televiziune interminabilele congrese și conferințe ale partidului unic est continuată cu succes de actualul Parlament al României. Prilejul Raportul comisiei parlamentare asupra evenimentelor din județele Harghita și Covasna. Rezultatul deja nu mai mîră pe ni-

meni. O nouă comisie care va analiza și reanaliza și... tot așa. Măsurile probabil că vor fi aceleași ca și în cazul evenimentelor din martie și iunie '90. Deja, despre ce s-a împlăit anul acesta în septembrie nu se mai spune nimic. Un argument în plus pentru a ne dori alegeți generale cît mai curînd. (P.N.)

Un cîine-lup pentru „Tratamente ambulatorii”

E inutil să discutăm despre urmările intreruperii unui tratament ambulatoriu. Mai ales dacă acesta se efectuează cu medicamente injectabile. Toamnal pentru acest motiv, la policlinica din Vulcan, serviciul cabinetului de tratamente ambulatorii funcționează și în zilele de la sîrșit, sîntul săptămîinii, sîmbata și duminica, de la ora 7,30 la 20. Cabinetul este dotat cu toate cele necesare pentru ca tratamentele să se desfășoare în condiții optime, fără riscuri.

Necazul este că, de o bucată de vreme, asistentelor medicale pianificate să lucreze în aceste zile le e pur și simplu groaza să vină la lucru. De ce ? Fel de fel de indivizi, dubioși de la prima vedere, dau buzna în cabinet și... Cazuri concrete: În 26 octombrie, la tratamente și-a făcut apariția un grup de tipi. În stare de obrietate, care au solicitat o serie de „servicii”. Doamnei Maria Lăzaruț, femeie la 55 de ani, de serviciu la acea dată, i-a venit greu să spună pe nume celor cerute de bețivi. De aceea a și zis „servicii”. În ghilimele. În 27 octombrie, la cabinet era de serviciu d-na asistentă Cocos Elisabeta. „Pe la ora 19, relatează dumneaei, intră unul cu niste blugi jerpeliți pe el. Pe moment nu mi-am dat seama ce-l cu el. A cerut un pahar cu apă. I-am dat. S-a făcut că bea, apoi a flulerat și au mai apărut patru. Noroc că toamnal venise soțul să mă ia. Au început și clinii din curte să latre și aia au luat-o la fugă”.

De fapt, acestea nu sînt singurele împliniri de acest gen. Intr-o zi, pe cînd închidea ferestra, o altă asistentă, d-na Lenuta Duna, a surprins discuția între doi care trecu prin fața policlinicii: „Uite-o mă, hal pe ea că e singuar”.

Apoi nu-i seară să nu vezi, în pîrculețul poli-clinicii, cite doi-trei indivizi agățați de o sticlă. „Domnule — îmi zice d-na asistentă Maria Popă — trec pe aici prin față ca pe bulevard. Ba de la circuma asta de pe strada Preparației, ba de la discoteca de la club. Ți-e frică de cum se lasă seara. Nu știi ce au de gînd. Vin cîțiva, dau buzna aici peste tine și ce poți face ? Noi am propus, pentru astea două zile, un program de la 8 la 16. Zic că în astea 8 ore se pot face tratamentele. Altfel, întotdeauna trebuie să aducem pe careva de acasă să stea cu noi. Cu programul ăsta de la opt la șaișpe s-ar face și economie de plată, adică s-ar plăti doar o singură persoană. Noi n-am refuzat să facem de serviciu sîmlăta și duminica pentru că sîntem oameni și știm ce înseamnă să fi bolnav. Dar trebuie să ne știm cumva în siguranță”.

Această chestiune a devenit cu adevărat o problemă. Personalul de la cabinetul de tratamente ambulatorii a înaintat conducerii spitalului referatul înregistrat cu numărul 1387 din 28 octombrie a.e. Domnul doctor Constantin Păpădie, directorul spitalului, dîndu-și seama de gravitatea celor relatate în referat, a purces imediat la găsirea unor soluții. Mi-a și enumerat citeva din ele. Desigur, nu le voi descopila din motive lesne de înțeles. Poate că, aplicate, vor da rezultate. Totuși, o rezolvare a problemei, propusă de d-na Popă, poate fi dată pe față: „O să punem bani, mină de la mină, și o să ne luăm un cîine-lup dresat. Atunci să vedem cine mai face o mișcare !”.

Gheorghe OLTEANU, 1

— O SOLUȚIE POSIBILĂ —

SPORT SPORT SPORT

LUPTA LIBERĂ

Camionatul s-a încheiat. La București, 1-3 octombrie a.c., s-a desfășurat finala campionatului republican pe echipe, cu participarea celor mai bune 10 formații din țară. După dispute extrem de echilibrate, formația minerilor din Petrila — antrenori Costică Marmaliuc și Nicolae Șerban —, s-a clasat pe locul IV, depășindu-și obiectivul... locul VI. Iată rezultatele în serie: Hunedoara — Jiul 8-2, Călărași — Jiul 5-5 (17-19,5), Jiul — Vulcan 6-3, Steaua — Jiul 10-0, Dinamo — Jiul 8-2, Jiul — Craiova 7-3, Jiul — Electro 6-4, Jiul — Zalău 6-4. Cinci victorii și trei înfringeri. În urma acestora iată și clasamentul final: locul I — Steaua; II — Dinamo; III — Vulcan București; IV — Jiul Petrila; V — Armătura Zalău; VI — Electro București.

Artizanii acestei frumoase performanțe au fost: Vasile Adornicai — 48 kg, Grațian Bogdan și Florin Mîndreci — 52 kg, Florin Bolohan — 57 kg, Ioan Alincăi — 62 kg, Nicușor Marmaliuc și Laurențiu Palade — 68 kg, Romulus Săpînțan — 74 kg, Aron Cîdea — 82 kg, Iulian Taciuc — 90 kg, Adrian Dacica — 100 kg și Dănuț Podină — 130 kg.

POPICE

JIUL PETRILA — METALUL HUNEDOARA 5182-5026 p.d., la individual 3-3. În cadrul etapelor a VI-a a superligii la popice, sîmbătă, 2 noiembrie, echipa Jiul Petrila a înfrînt, pe arena proprie, echipa Metalul din Hunedoara, în fața căreia popicarii petrilieni au obținut victoria la o diferență de 156 puncte. Cel mai în formă jucător s-a dovedit: Gheorghe Szilveszter cu 904 pd, Costel și Marcel Dobrică, înregistrați cu 897 pd și, respectiv, 881 pd, Radu Gherman cu 806 pd de la gazde, Traian Telan 918 pd și Nicolae Popa 903 pd, de la oaspeți. (S.B.)

PETROLUL STOINA — PARINGUL PETRILA LONEA 0-0. Excelent rezultat obținut de Paringul, care, fără Lăzăroiu și Nichimiș, a scos un punct mare, acolo, unde puține echipe au scăpat cu fața curată. Și totuși, Crețu, dar mai ales Staicu au fost pe punctul de a înscrie, ultimului refuzându-i-se o lovitură de pedeapsă în min. 39, trecută cu vederea în contul altor... aprecieri. Petrolul a avut doar două faze clare pe tot parcursul partidului, dar Anton, Muntoiu, Botezatu, Seimianu II au intervenit în bloc, anulînd posibilitatea deschiderii scorului și au luptat din răsputeri alături de celelalte linii pentru un rezultat mult dorit, ce în final, l-au obținut, alergînd cit pentru două meciuri.

Finalul le-a adus un punct prețios în clasamentul adevăratului.

☆

MINERUL URICANI — PANDURII TG. JIU 4-2 (2-0). Partida începe în nota de dominare a gazdelor, care atacă din start,

fără să se teamă că pînă mai leri, adversarul jucase în divizia B. Nu trec decît șase minute de joc și Baltaru execută un corner precis, pe capul lui Buda și tînărul vîr de atac îl face spectator pe portarul oaspete, deschizînd scorul, 1-0. Lipsită de unii titulari de bază, Ceacusta — două cartonașe, Irimuș — suspendat, Varga — congestie, gazdele domină această repriză, erînd faze de mare spectacol: Mazilu, Căuneac și Tolciu, acest triumfi al luptei aduc, spre bucuria spectatorilor, și golul doi, făcîndu-i cadou lui Alecu o minge și acesta ridică scorul la 2-0, min. 24.

În repriza a doua, stăpînă pe situație, Minerul nu mai cedează nici un petec de teren oaspeților și în min. 52, la o centrare în forță, Buda este faultat. Lovitura de pedeapsă este transformată precis de Alecu și 3-0, min. 60. Mihut și Bourean reușesc o acțiune fulger în min. 65, reducînd din handicap. Întră Varga, cu 39 febr., și la trei minute este faultat în suprafața de pedeapsă.

Transformă același Alecu și 4-1, min. 75 — victorie clară. Numai că oaspeții nu renunță la atac și Ungureanu mai înscrie o dată, stabilînd și rezultatul final, 4-2, min. 80.

☆

AS PAROȘENI — DIERNA ORȘOVA 3-0 (2-0). La victorie vine și publicul. Acel 2-2 în deplasare, în compania liderului, Minerul Vulcan, a adunat fiii risipitori ai echipei și galeria s-a constituit din nou, încurajînd echipa ce și-a făcut și astăzi datoria. Începutul este furtunos, dominarea categorică a primei reprize, a fixat oaspeții într-o permanentă poziție de apărare și „încolții” pînă la șansă, ei vor ceda în două minute. Atunci, în min. 42, cînd Poșcan a trimis puternic în gol cu dreptul și apoi în min. 44 centrare Ispir, cap al lui Buzduga, gol imparable cu 2-0. Scorul liniștește tribunele și pauza va aduce în teren aceeași echipă, al cărei aplomb a fost răsplătit cu încă un gol. Acesta, ca și primele, avea să vină tot tîrziu, la sfîrșitul reprizei, după o sufocare gradată, care a făcut ca Dierna să cedeze din nou, în min. 81. Corner executat de Ispir, a intervenit de-

cis Ciglinean și 3-0, fără drept de apel, după un joc elastic și în continuă mișcare.

☆

PETROLUL TICLENI — MINERUL LUPENI 1-0 (0-0). În ansamblu un meci frumos, cu o echipă (Petrolul) în zi bună. Minerul lipsită de aportul a două piese forte (Brănețiu și Tudorache) nu a putut răspunde pe măsura atacurilor furibunde ale gazdelor. Prima repriză începe în nota de dominare a Petrolului, care a asaltat poarta lui Cimpeanu, creîndu-și ocazii de gol, dar șansa și forma bună a ultimului apărător a aminat golul pînă în repriza a doua. Debutul părții secunde se face cu aceleași atacuri periculoase, dar Cimpeanu este din nou la post. Totuși, în urma unui corner, mingea ajunge la un mijlocas, care trimite puternic cu capul în poarta bravului portar Cimpeanu și 1-0 în min. 72. Minerii încurajați de puternica galerie condusă de Vînceze Iosif încearcă să egaleze, dar atacurile sînt sterile și se izbesc de o apărare fermă a gazdelor. Fiecare echipă mai are o bară, Codescu evită golul de pe linia porții și partida se încheie cu o meritată victorie a petrolistilor, pe fondul unui arbitraj corect. **Luchin ALBERTO**

Campionatul județean

REZULTATE TEHNICE: Minerul Valea de Brazi — Utilajul Petroșani 5-0; Constructorul Hunedoara — Voința Brad 10-1; EGCL Călan — Rapid Simeria Triaj 3-0; Metaloplastica Orăștie — Faviol 5-0; Minerul Ghelari — Minerul Aninoasa 1-1; Jiul Petrila — Metalul Criscior 2-2; Minerul Certej — Tractorul Băraști 12-1; Minerul Teliuc — Minerul Bărbănteni 6-1.

CLASAMENT

1. Metaloplastica Orăștie	11	9	1	1	51-11	19
2. Minerul Aninoasa	11	8	2	1	31-10	18
3. Constructorul Hunedoara	11	7	2	2	43-11	16
4. Minerul Certej	11	6	4	1	43-17	16
5. Minerul Valea de Brazi	11	7	1	3	33-12	15
6. Minerul Bărbănteni	11	7	0	4	18-18	14
7. Minerul Ghelari	11	5	1	5	27-24	11
8. Minerul Teliuc	11	5	1	5	19-22	11
9. Voința Min. Brad	11	5	0	6	21-29	10
10. Metalul Criscior	10	3	3	4	18-16	9
11. Faviol Orăștie	11	4	0	7	15-28	8
12. EGCL Călan	11	3	1	7	15-28	7
13. Jiul Petrila	11	2	2	7	18-28	6
14. Rapid Simeria Triaj	10	3	0	7	9-25	6
15. Utilajul Petroșani	11	2	0	9	13-38	4
16. Tractorul Băraști	11	2	0	9	13-70	4

ETAPA VIITOARE, 10 noiembrie: Utilajul Petroșani — Tractorul Băraști; Metalul Criscior — Minerul Certej; Minerul Aninoasa — Jiul Petrila; Minerul Bărbănteni — Minerul Ghelari; Faviol Orăștie — Minerul Teliuc; Voința Min. Brad — EGCL Călan; Minerul Valea de Brazi — Constructorul Hunedoara; Rapid Simeria Triaj — Metaloplastica Orăștie.

Fotbal feminin

UNIVERSITATEA PETROȘANI — ARDELEANA ALBA IULIA 2-2 (1-0). Ultimul meci din divizia B, seria a II-a a opus echipele „U” Petroșani și Ardeleana Alba Iulia, fiecare cu îndreptățite speranțe la victorie. Oaspetele veneau cu Hoinoiu, portar de lot național, și cu un loc III în clasament, fiind în luptă pentru titlu. Gazdele, după acel 3-0 la Tg. Mureș, cu o mare ambiție de a-și adjudica ambele puncte. Numal că, în teren, s-a stabilit „adevărul” și în final un 2-2 echitabil, după un joc echilibrat în care Lupu a avut totuși golul victoriei cu 5 minute înainte de final. Scorul a fost deschis de Dana Titianu, min. 30 și repriza a avut o ușoară tentă de superioritate a echipei lui Ciulavu și Lupu în

prim-plan reușind să conducă ostilitățile și să păstreze avantajul reprizei. Pauza avea să răsfoie însă „calculul” și în două minute, 43 și 44, Andreea Ivanovici și Monica Salcuțeanu vor puncta succesiv pe fondul unei deusolării a liniei de fund, iar efortul pentru „răsturnarea” rezultatului se va opri doar la golul egalizator din min. 56 al aceleiași Dana Titianu pentru că, așa cum arătam, Lupu a lrosit marea ocazie și golul victoriei. A arbitrat Marcel Nisip — Reșița, ajutat la linie de Adrian Radu (Deva) și Simion Ceteraș. Să urăm vacanță plăcută singurei echipe feminine de fotbal din Valea Jiului și din județ și succese în returul ce-l va aborda, credem, sub auspiciu mai bune.

CÎND ȘI-O FACE OMUL CU MÎNA LUI...

...Blocuri cu subsoluri inundate, conducte infundate, apartamente degradate, case ale scării pe care se scurge apa menajeră, pereți scoroșiți. Necazuri, supărări, degradări, pagube. Și toate din cauza sistemului de canalizare... executat pe jumătate, realizat ca lumea sau dat peste cap... Vinovați: constructorii, cei care întrețin canalizarea: Dar oare numai ei? Dar cei care folosesc apartamentele, cu instalațiile aferente, nu sînt vinovați?

Ne aflăm în spatele primului bloc de pe strada Viitorului, ce urcă dinspre bulevard spre cartierul de sus, de pe deal, renumitul „Dallas” al Vulcanului. În spatele blocului, căminul de vizitare a canalizării, ce leagă blocul de canalul colector, e descoperit, lărgit, desfăcut. A fost punctul — pînă nu de mult — de strangulare a evacuării apelor menajere din bloc. Alături, la cițiva metri, se văd efectele strangulării: din subsolul inundat, apă neagră, sînoasă, se revărsa peste zona verde, pînă în stradă. Cu efort, cu utilaje, punctul de strangulare a fost eliminat, căminul a fost desfundat. Alături „relicvele”, obiectele care au cauzat strangularea: perini umflate de apă, plase implemente, un pantof, jucării, cîrpe și multă mizerie de tot felul. Dovezile neglijenței și ale irresponsabilității: obiecte atuncate

voit, din răutate, sau scăpate din neglijență în conductele de evacuare ale blocului. Prin instalațiile sanitare din apartamente ajung în conducte, infundă o coloană sau ajung în subsolul unde infundă conducta de evacuare. Dacă scapă și de aici, ajung în racordul de legătură sau în căminul de vizitare și obturează, iar pînă la urmă infundă, blochează evacuarea apelor reziduale ale unui bloc sau a mai multor blocuri. Urmările acestor strangulări le-am văzut în mai multe blocuri ale cartierului, pe străzile Șt. O. Iosif, Alcea Muncii și Viitorului. Apartamente fără uși, și ferestre fără tocuri. Spații ale nimănui, decît... ale mizeriei.

Fenomenul nu aparține numai „Dallasului” din Vulcan. La Lupeni, tot pe... „Viitorului” — ce predilecție pentru acordarea acestui epitet zonelor celor mai sordide ale orașelor noastre — la parterul blocului M2 e un adevărat șantier. Ceea ce a fost aici, ne povestesc muncitorii care au recondiționat, retencuit, reamenajat apartamentul. Și tot din cauza rețelelor infundate de evacuare. După repararea conductelor din subsol, apartamentul a fost închiriat de un particular pentru a deschi o patiserie. E mai bine decît un spațiu locativ distrus și plin de

mizerie. Dar, să aibă noroc noul patron... să fie ferit adică de inundații din partea locatarilor care mai ocupă cîteva apartamente din blocul aproape total degradat...

...Exemple sînt multe și în toate cartierele municipiului. Ele dovedesc că, în bună parte, necazurile în privința evacuării apelor reziduale nu se datoresc exclusiv canalizării prost executate sau neterminate de constructori. Nici materialele slabe — înlocuitorilor din materiale plastice (p.v.c.) din care s-au executat în ultimii ani rețelele de evacuare și instalațiile sanitare din noile blocuri. Și nici neglijențelor celor care întrețin rețelele de canalizare. Nicidecum! În foarte dese cazuri, infundarea coloanelor, a conductelor, inundarea subsolurilor și a unor apartamente de la parter, se explică prin aruncarea în WC-uri și în scurgerile din băi a diferitelor obiecte, chiar a gunoanelor pe care unii locatari nu le duc la container, ci — e mult mai simplu — le „scapă” în WC-uri. Or, tot ce face omul cu mîna lui, tot pe el se răzună.

Nu vom da sfaturi privind prevenirea acestor necazuri. Vom reda doar precizarea unui tînăr miner din Vulcan, întors acasă după sut. Văzîndu-ne surprinderea a spus doar o „patere”: „Ce vă mirați! Eu stau

de 15 ani aici și pot să spun care e necazul. Așa se întîmplă cînd sînt băgați în blocuri oameni, familii fără căpătîi. Nu lucrează niciunde, dar distrug apartamentul. Și, după ce l-au distrus, se mută în altul care va avea aceeași soartă. Cine sînt acești oameni? Îi știe toată lumea...”

În loc de concluzie la aceste consemnări o relatare a însoțitorului nostru, dl. inginer Ewald Edelin, directorul tehnic al RAGCL, întors de curînd dintr-o vizită în Germania. „Fîind primit la o firmă de gospodărie comunală, printre alte probleme specifice domeniului, am pus și o întrebare: cine repară conductele de canalizare distruse din vina locatarilor, bunăoară, din cauză că aruncă diferite obiecte în rețeaua de evacuare? Întrebarea a stîrnit stupefacție, iar răspunsul a fost tot o întrebare: „dar cine aruncă asemenea obiecte în rețeaua de evacuare?” Asemănător a fost răspunsul și la întrebarea — cine adună gunoalele imprăștiate în jurul containerelor? „Dar cine îmbrăștie gunoalele, în loc să le depună în containere?”

Nota comentarii

Ioan DUBEK

Tări participante la TIB '91

GERMANIA

In actuala ediție a TIB țara cea mai bine reprezentată a fost țara indoiată Germania. La un an de la unificare, Ministerul German pentru Economie, sesizând oportunitatea investiției de capital german în România se prezintă la TIB într-o postură elegantă, prezentând exponate ale unor firme de mare prestigiu a căror simpla enumerare nu mai lasă loc de nici un alt comentariu. Dacă vom aminti aici, din totalul de 102 firme expozante, numai pe MERCEDES BENZ, BASF, TYSSSEN, AEG, HOECHST, KRUPP, MAN, BOSCH nu credem că va mai îndoiți de veridicitatea celor afirmate, mai sus. Iar dacă vom mai adăuga și faptul că firmele germane și-au rezervat anul acesta două pavilioane (W și R) totalizând 4800 m.p., la care se adaugă cei peste 1700 m.p. de expunere în aer liber orice îndoială va dispărea. Pentru noi, obișnuiți atîția ani să ne rezumăm doar la a ad-

mira frumoasele pliante publicitare ale țărilor industrializate, faptul că acestea au expus mărfuri atât de mult visate a fost fără îndoială o surpriză plăcută. Deoarece acest lucru denotă un real interes din partea oamenilor de afaceri occidentali pentru România, lucru ce nu poate decât să ne bucure. De altfel, după URSS (care rămâne principalul colaborator al nostru) Germania este cea mai bine cotată țară la schimburile bilaterale. Iar cifrele sînt și în acest caz relevante: 10316,6 mil. lei este valoarea exportului românesc în Germania pe primele 6 luni ale anului în curs și 14862,5 mil. lei reprezintă valoarea importului din această țară. Desi la ora actuală există deja investiții serioase de capital german în România, totuși acesta nu se ridică la nivelul unor firme precum cele a-



mintite aici. Acest lucru aveam să-l desprindem și din declarația directorului pavilionului Germaniei, dl. Wilfried Pompe: „Firmele germane vor investi și în România în condițiile în care procesul de privatizare început va continua, iar situația economică și politică se va stabili. Sperăm că acest lucru se va face în cit mai scurt timp, și prezența noastră aici este dovada cea mai elocventă a interesului pe care-l nutrim față de economia românească”.

Tiberiu VINTAN

MICA PUBLICITATE

ANIVERSARE

CU ocazia zilei de naștere urăm scumpei noastre mame Ce-nușe Minerva sănătate și „La mulți ani!”. Gabriel și Mihaela.

VINZARI

VIND garaj demontabil din lemn, zona pieții, relații la tele. fon nr. 41198. (3636).

VIND Mercedes 200 Diesel. Relații la telefon nr. 44158. (3635)

VIND autocamion Tatra, 16 tone, în stare de funcționare. Turburea — Gorj, Trușcă (Tili). (3634).

VIND Dacia 1300, video Panasonic, sigilat. Telefon 43638, după ora 18. (3633).

VIND autoturism VW. 14, diesel, strada Vasile Roaită, bloc 11, ap. 13, după ora 17. (3627).

VIND BMW — 525 și Volkswagen Passat. Uricani, strada Valea de Brazi nr. 73. Uricani. (3630).

VIND Trabant, preț convenabil. Informații, telefon 43345, după ora 19. (3628).

VIND Dacia 1300, stare perfectă, preț convenabil. Vulcan, strada Republicii, bloc D8, ap. 59. (3624).

VIND 2 cauciucuri Pireli, noi, Dacia 1300. Telefon 41237, după ora 15. (3622).

VIND televizor Diamant în garanție. Cumpăr telecomandă Goldstar. Telefon 43423. (3607).

VIND urgent inscriere Dacia. august 1986. Telefon 45187, după ora 18. (3582).

SCHIMB DE LOGINȚĂ

SCHIMB apartament, 4 camere, etaj 1, cu apartament, 2-3 camere, etaj 1 sau 2 sau casă colonică. Relații: Petrila, 8 Martie, 34/8. (3608).

DIVERSE

ANGAJAM vinzători ambulanți. Relații: Consignația „Montana”, Petroșani. (3612).

PIERDERI

PIERDUT legitimație periodică pe numele Rașu Marian, eliberată de UT Petroșani. O declar nulă. (3574).

PIERDUT legitimație periodică nr. 9927, eliberată de UT Petroșani. O declar nulă. (3594)

PIERDUT contract închiriere pe numele Sandor Karoly, eliberat de EGCB Petroșani. O declar nulă. (3590)

PIERDUT legitimație periodică nr. 825, eliberată de UT Petroșani. O declar nulă. (3613).

PIERDUT cine lup tinăr. Răspunde la numele de Rex. Cășitorul recompensă. Telefon 45120. (3616).

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Turtureanu Daniel, eliberată de Uzina de preparare Petrila. O declar nulă. (3617).

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Marian Gheorghe, eliberată de EM Petrila. O declar nulă. (3611).

DECESE

COLECTIVUL sindicatului Transmin anunță cu profundă durere, încetarea din viață, după o lungă suferință a colegului lor

VILCEANU ION (29 ani)

Nu-l vom uita niciodată. (3638)

COLECTIVUL Poliției T.F. Petroșani este alături de colegul lor Bob Ioan în greaua suferință pricinuită de decesul soției.

(3625)

COLECTIVUL ICPM anunță cu adîncă durere decesul prematur al colegului lor

TRIVEA TEODOR

Înmormîntarea va avea loc joi, 7 noiembrie, în comuna Rugi, județul Gorj. (3632)

COMEMORARE

FAMILIILE Nica și Tomescu anunță cu profundă durere în suflet că se împlinesc șase săptămîni de cînd ne-a părăsit pentru totdeauna cel care a fost

NICA ION

Chîrul lui drag și blind va rămîne veșnic în memoria noastră. Nu-l vom uita niciodată. (3615).

Pentru timpul dumneavoastră liber

MERCURI, 6 NOIEMBRIE 1991	17,05	15, 16, 17, 18.
10,00 Actualități.	17,35	Tineri interpreți de muzică populară.
10,20 Calendarul zilei.	18,05	Televiziunea vă ascultă!
10,30 Film serial.	18,30	Reflector.
Ultimul meu vis va fi pentru tine!	19,00	Arte vizuale
Episodul 4.	19,30	Desene animate.
11,30 Super Channel.	20,00	Actualități.
12,40 Ora de muzică.	20,35	Sport.
13,25 Fotbal: Dinamo București — Genoa 1893.	20,45	Studioul economic.
15,20 Avanspremieră TV.	21,10	Film serial.
15,30 Preuniversitaria.		Cine e băiatul ăsta? Episodul 3.
16,00 Teleșcoală.	22,15	Universul cunoașterii.
16,30 Aniversări muzicale.	23,00	Cronica parlamentului. — Actualități.
16,50 Tragera Pronoexpres.	23,35	Pro Musica.
17,00 Știri.	0,10	Recomandări din program.

Cunoscuta firmă particulară PORTASE COMEX SRL din Petroșani ORGANIZEAZĂ

O amplă acțiune umanitară pentru bucuria copiilor în vederea apropiatelor sărbători de iarnă.

Firma face apel la toți cetățenii animați de sentimente părintești să doneze: ● jucării ● dulciuri ● eșurți ● îmbrăcăminte, încălțăminte ● orice alte obiecte care pot însenina fruntea unui copil.

Toate donațiile colectate de firmă vor fi distribuite caselor de copii și grădinițelor din Valea Jiului.

Donațiile vor fi predate pe bază de proces-verbal, iar comisia de distribuire va urmări atent corectitudinea întregii acțiuni.

Adresa firmei: Petroșani, strada Avram Iancu nr. 12. Orarul de primire: luni — vineri între orele 9—20.

PĂRINȚI, BEȚINETE!

Orice jucărie care a creat o clipă de bucurie în casa dv., poate fi reînsoțită, ajungînd în casa altui copil.

Redacția noastră susține această nobilă acțiune umanitară și recomandă tuturor părinților să se adreseze cu încredere firmei

PORTASE COMEX — S.R.L.

O firmă pentru care prioritar este gestul de înțelegere umană.

Societatea Comercială „STIL COM” S.A. Vulcan

cu sediul în orașul Vulcan, strada Mihai Viteazul nr. 44, județul Hunedoara,

scoate la licitație, în vederea închirierii, suprafețe comerciale de 225 m.p., profil alimentar, alpinism industrial, confecții și reparații bijuterii.

Menționăm că spațiile comerciale sînt în cadrul magazinului „TINERETULUI”.

Licitația se va desfășura în ziua de 20 noiembrie 1991, la sediul societății.

Relații suplimentare se pot obține la telefon 70292, prefix 935.

Grupul școlar de chimie industrială Lupeni

organizează concurs pentru ocuparea unui post de muncitor calificat (hărbat), în data de 11 noiembrie 1991, ora 10.

HOROSCOPI

SCORPION

(21 octombrie — 21 noiembrie)

Într-o situație critică veți acționa la momentul oportun, cu bune rezultate.

SAGETATOR

(22 noiembrie — 20 decembrie)

Ați intrat într-o ecuație cu o necunoscută.

CAPRICORN

(21 decembrie — 19 ianuarie)

Dintr-o călătorie vă veți întoarce cu un bagal... de cunoștințe mai greu decât puteți duce.

VARSATOR

(20 ianuarie — 18 februarie)

Nu faceți din viața dv. laborator de experiențe. Destul că o fac alții, la nivel înalt.

PEȘTI

(18 februarie — 20 martie)

Vă confrunțați cu lipsa de căldură... afectivă. E un subiect la modă.

BERBEC

(21 martie — 20 aprilie)

La orizont — drumuri, multe drumuri.

TAUR

(21 aprilie — 21 mai)

Stare emoțională ce tinde să scape de sub control.

GEMENI

(22 mai — 21 iunie)

Veți fi confundat cu un capricorn!

RAU

(22 iunie — 22 iulie)

Promovați un dialog la distanță pornit de la o... restanță.

LEU

(23 iulie — 22 august)

Mici probleme de sănătate.

FECIOARA

(23 august — 21 septembrie)

Amplăndu-vă de „pionul oțel”, vă faceți jocul adversarului.

BALANȚA

(22 septembrie — 21 octombrie)

Dună și role în... balanță.